

俄白两国联手抵御“颜色革命”

俄罗斯总统普京与白俄罗斯总统卢卡申科14日在俄黑海之滨城市索契会晤，讨论了双边合作、白俄罗斯局势等问题。从两国元首会谈结果看，俄罗斯将继续帮助白俄罗斯政府稳定局势。

分析人士认为，白俄罗斯总统选举引发的动荡尚未平息，在此关键时刻，卢卡申科访俄取得积极成果，不仅展现了两国的特殊关系，也向西方发出两国联手抵御“颜色革命”企图明确信号。



这张俄罗斯总统新闻局发布的视频截图显示，9月14日，俄罗斯总统普京(右)与白俄罗斯总统卢卡申科在俄旅游城市索契举行会晤。

一边会晤一边军演

索契之行是卢卡申科赢得总统选举后的首次出访。普京表示俄白两国将继续加强合作，俄罗斯还将向白俄罗斯提供15亿美元贷款。

普京表示，俄罗斯仍然遵守双方之间的所有协议，包括在俄白联盟条约和集体安全条约组织框架下的所有协议。白方是俄方亲密盟友，俄罗斯将履行所有承诺。两国应在国防领域加强合作。

卢卡申科向俄方和普京个人在白选举后提供的支持表示感谢。他表示，俄白两国应在军事和经济领域继续

加强合作。就白俄罗斯最近发生的抗议活动，卢卡申科说，重要的是抗议者不要“逾越红线”。

就在普京与卢卡申科会晤当天，俄白联合军演在白俄罗斯境内拉开帷幕。

白俄罗斯8月9日举行总统选举，反对派和部分民众质疑选举结果并发起大规模抗议，导致国家局势持续动荡。美国、欧盟不承认白俄罗斯总统选举结果，并威胁对白俄罗斯实施新制裁。而俄罗斯承认这一选举结果，多次警告西方不要干涉白俄罗斯内政。

警惕“颜色革命”

俄罗斯莫斯科国立国际关系学院教授叶连娜·波诺马廖娃认为，向白俄罗斯施压、在其内部制造混乱的剧本恐出自美国之手，而立陶宛和波兰是美国剧本的关键执行者。

俄专家指出，西方多年来不仅处心积虑在俄境内发动“颜色革命”，还对俄罗斯周边国家进行渗透，挤压俄战略空间。西方的干涉给欧亚地区带来诸多不稳定因素。

与乌克兰相似，白俄罗斯也是西方与俄罗斯地缘争夺战的目标。乌克兰发生“颜色革命”并倒向西方后，白俄罗斯成为俄罗斯抵御北约势力扩张的唯一屏障，地缘战略地位更加凸显。俄罗斯不能容忍白俄罗斯也出现

亲西方政权，不会坐视乌克兰的剧本在白俄罗斯重演。

普京8月27日在接受“俄罗斯-24”电视台采访时表示，俄方已抽调执法人员组成一支预备力量，将在必要时出手帮助白方控制局势。舆论认为，普京这番话是向西方发出的强有力警告。

卢卡申科8月28日说，白俄双方都认为，西方国家可能会颠覆白政府，并扶植一个请求西方在白驻军的新政权，把白俄罗斯变成针对俄罗斯的跳板。因此，他和普京商定，一旦白方遭到外部入侵，白俄两国将动用武装力量联军，共同保护白俄联盟国家西部边境。

地缘困局难破

分析人士指出，身处西方与俄罗斯博弈的夹缝中，白俄罗斯一直面临较大地缘政治压力，而此次政局动荡将进一步压缩白外交腾挪空间。

在克里米亚入俄事件、俄罗斯遭西方经济制裁、俄白在两国一体化问题上矛盾加剧等多方面因素驱动下，白俄罗斯近些年尝试与西方国家改善关系，以平衡俄罗斯的影响力，谋求国家利益最大化。

2008年，美国对白俄罗斯实施制裁，导致白方召回驻美大使。今年2月，为推动两国关系正常化，美国国务卿蓬佩奥访问白俄罗斯，成为26年来首位访白的美国国务卿。此后，两国

恢复互派大使，白俄罗斯开始从美国进口石油。

专家认为，总统选举引发的政治风波严重冲击白俄罗斯与西方关系改善的进程，而俄白两国关系将更加紧密。

中国俄罗斯东欧中亚学会秘书长王晓泉认为，在俄罗斯力挺下，卢卡申科大概率能稳住国内局势，但今后执政道路面临更多困难。一方面，他要继续防范西方的颠覆图谋，保住政权；另一方面，他在推进俄白一体化方面面临压力。俄白双方对深度一体化的理解不同，不少白俄罗斯民众不赞成按照俄方的设想推进一体化。

新闻分析

俄罗斯积极奉行独联体国家优先政策

从今年7月斡旋阿塞拜疆和亚美尼亚的突发边境武装冲突，到如今推动白俄罗斯问题的解决，俄罗斯一如既往地积极介入独联体事务，一以贯之地执行优先巩固与独联体国家传统关系的外交政策。

冷战结束后，俄罗斯曾以为迎来了融入西方的历史机遇，时任总统叶利钦一度推行“全面西倾”的对外战略，而与大部分独联体国家关系渐行渐远。事实很快证明，加入西

方只是一厢情愿，西方国家从来没有因冷战结束而停止全面遏制俄罗斯。

普京出任总统后，重新将发展与加强和独联体国家的关系作为俄罗斯外交政策的优先方向，努力将独联体国家打造成与西方国家进行地缘政治博弈的战略屏障。

分析人士指出，帮助白俄罗斯稳定局势，从而促使白俄罗斯和俄罗斯建立更加紧密的联盟关系，这符合俄罗斯的战略安全利益。



9月5日，在白俄罗斯首都明斯克郊区的“斯大林防线”博物馆，人们参加战争场景重现表演活动，纪念即将到来的“坦克兵节”。每年9月的第二个星期日是白俄罗斯的“坦克兵节”。新华社发(任科夫摄)

相关新闻

俄白举行“斯拉夫兄弟情2020”联合军演

白俄罗斯国防部15日发布消息说，俄罗斯武装力量第76近卫空降突击师的相关分队已经抵达白境内的布列斯特训练场，参加9月中下旬举行的“斯拉夫兄弟情2020”俄白联合战术演习。

白国防部说，代表白方参加演习的是白武装力量特战队第38独立空降突击旅，两国共有1500名军人和150多件空中及地面军事装备参加演习。俄方参演部队在演习结束后将返回俄罗斯。

据介绍，演习将分两个阶段进行，第一阶段两国部队将进行合练，第二阶段参演部队将进行实兵演练。演习过程中，两国军人将执行联合反恐行动，并就如何组织和实施反恐特别行动交流经验等。此次演习的特点是

在夜间条件下完成行军、实降、强渡水障和实弹射击等战斗训练任务。

另据俄罗斯国防部发布的消息，“斯拉夫兄弟情2020”联合军演于14日到25日进行。俄方参加演习的约有300名军人和70件作战及特种装备，相关人员及装备通过铁路抵达白境内。

自2015年以来，白俄罗斯、俄罗斯和塞尔维亚每年轮流主办“斯拉夫兄弟情”联合军演。本月9日，塞尔维亚国防部长武林宣布，欧盟向塞尔维亚施加“巨大且不合理”的压力，并以塞尔维亚未来在欧洲的发展和民众生活相威胁，迫使军事中立国塞尔维亚放弃原定与俄罗斯、白俄罗斯共同举行的军演。

(综合新华社稿)